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1. Metode de animare

CORECTEAZA FRAZELE

Metoda necesita o pregatire dinainte a animatorului discutiilor, o consultare cu preotul din parohie. De ce? In functie de tema aleasa pentru ora de cateheza se compun cateva fraze, unele corecte, altele incorecte (dar cu capcane) referitoare la respectiva tema. 

La inceputul orei de cateheza se face o prezentare a temei, se cieste un pasaj din Sfanta Scriptura sau o scurta meditatie, etc. (preferabil, acela care prezinta tema si ideile principale de retinut sa fie preotul) Apoi, tinerii sunt impartiti in grupuri mici, fiecare cu cate un animator bine pregatit si se discuta pe baza adevarului frazelor alcatuite dinainte. 

Daca este cazul se spun concluziile in grupul mare

EXEMPLU        

Dupa o discutie legata de tema Credintei (eventual pe baza unui text din Sfanta Scriptura)...

Care fraza ti se pare cea mai apropiata de adevar? De ce?

1.        Astazi este mai greu sa crezi deoarece nu se mai accepta o credinta de suprafata, ci o credinta bazata pe intelegere, pentru ca trebuie sa crezi fara jumatati de masura.

2.        Oamenii din punct de vedere religios se impart in doua categorii: "cei care cred si cei care nu cred"; grav este ca nici unora nici altora nu le pasa de Dumnezeu.

3.        Intr-un timp se intampla ca lumea adora zei falsi. Astazi insasi ideea de Dumnezeu vine respinsa. Pentru lumea ce ne inconjoara, alegerea nu se face intre Dumnezeu si Diavol, dar intre Dumnezeu si nimic. Si se alege "nimic".

De la raspunsurile tinerilor din grup se pornesc apoi discutii, se aduc argumente, etc.

FILMUL

Metoda "filmului" este recunoscuta ca avand mare "priza" la tineri. De ce sa nu ne folosim de noutatile tehnicii pentru a vorbi despre Dumnezeu, cel fara care nimic din toate acestea nu ar fi fost posibile?

Asadar, pornind de la un film (Atentie! Trebuie ales cu multa grija, aprobat de preotul din parohie, si în acord cu tema de cateheza aleasa) se pot porni foarte usor discutiile. Animatorul trebuie însa sa fie foarte prudent si sa îndrepte atentia tinerilor catre momentele semnificative, pentru a nu se pierde din vedere mesajul filmului. 

Sunt mai eficiente discutiile în grupuri mici dupa vizionarea filmului, ale caror concluzii sa fie apoi prezentate în grupul mare. Dupa caz se pot da si cateva întrebari ajutatoare.

Succes!

DISCUŢII ÎN GRUPURI MICI

Este poate cea mai cunoscuta si mai folosita metoda de animare a orelor de cateheza. Pentru inceput grupul mare de tineri stau impreuna si animatorul (sau o persoana consacrata, sau un adult specialist in tema abordata de cateheza respectiva) face in 10 minute o prezentare generala a temei abordate. La final ofera câteva intrebari ajutatoare pentru discutiile in grupuri mici. 

Apoi tinerii se grupeaza si timp de 30 de minute (timpul depinde de complexitatea temei, nivelul de coeziune a grupului si de deschidere a grupului, etc.) discuta pe baza intrebarilor dictate. Fiecare grup mic trebuie sa aiba un animator (sau moderator de discutii) dar care sa nu vorbeasca tot timpul numai el, ci sa incerce sa-i deschida pe toti. La finalul discutiilor se intocmeste o concluzie a grupului mic (sub orice forma: scurta meditatie, un cântecel, o poezie, o scurta sceneta, un desen, etc.). Aceasta concluzie este prezentata in grupul mare reunit la final.

Atentie! Pentru aceasta metoda sunt foarte importanti animatorii de grupuri mici. Acestia trebuie sa stie sa faciliteze o discutie, sa gestioneze situatiile in care un tânar monopolizeaza discutia, sau in care un tânar se deschide mai greu, sa directioneze discutia si sa aiba mereu in vedere Sfânta Scriptura si pozitia Bisericii in cazul discutat.

IMAGINI SUGESTIVE

Este una dintre metodele foarte simple dar care pare intotdeauna alta, datorita faptului ca se adapteaza aproape in totalitate la tema abordata.

Inainte de a incepe ora de cateheza animatorul trebuie sa caute sau sa creeze singur cateva imagini care sa-l ajute in discutiile pe baza temei respective (eventual sa inlocuiasca clasicele intrebari). Apoi totul se desfasoara ca la metoda grupurilor mici: se prezinta tema, se impart tinerii in grupuri mici, se dicuta pe baza imaginilor, se prezinta concluziile in grupul mare.

Atentie! Este foarte bine ca animatorul sa aiba totusi pregatite câteva intrebari pe baza imaginilor, care sa mentina discutia in cadrul temei abordate.

EXEMPLU

Tinerii primesc cele doua imagini de mai jos si pornesc discutiile astfel:

Imaginea 1: O sageata rupta: ce anume te impiedica sa recunosti sensul vietii si sa gasesti strada care condue la Dumnezeu? Greutatile cele mai mari pleaca de la tine sau din jurul tau?

Imaginea 2: cine(ce) te-ar putea ajuta mai mult sa ai o discutie noua despre Dumnezeu? : parintii? Liturghia de Duminica? Prietenii care cred? O carte? Un preot care iti e prieten bun? O sora? Un animator? Ora de cateheza? Altceva? Altcineva?
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MESAJUL DE PE COPAC

Metoda "jocului" poate fi foarte usor folosita de animatori, jocul fiind recunoscut ca element fundamental in cresterea, in dezvoltarea personalitatii umane. Fiti siguri ca tinerii si copiii vor fi mereu receptivi la jocuri.

Mecanismul metodei: inainte de intalnirea propriu zisa animatorul lipeste pe copacii din jur cate o foaie de hartie. Fiecare contine cate un cuvant sugestiv pentru tema de discutie aleasa. Dupa ce se reuneste grupul, tinerii vor trebui (recomandabil in liniste) sa mearga unul cate unul la fiecare copac si sa formuleze cate o fraza cu cuvantul pe care il gasesc acolo. La intoarcere, fiecare tanar va avea pe foaia sa mai multe fraze. 

De aici pornesc discutiile. Pe rand vor citi ceea ce au compus, vor argumenta, vor intreba si.... in cele din urma intregul grup trebuie sa aleaga cele mai reprezentative propozitii pentru a forma un mic text sub forma de meditatie pe tema de discutie aleasa.

POVESTIOARA

Metoda povestioarei este simpla si atractiva. Poate fi numita si metoda "studiului de caz", si este asemanatoare cu metoda filmului. Se alege o poveste/intamplare sugestiva pentru tema de cateheza abordata, se extrag cateva intrebari din aceasta si se discuta (in grupuri mici sau in grupul mare) pe baza acesteia.

Iata mai jos un exemplu (pentru tema "credintei")

EXEMPLU: 

Se spune o poveste: 

"Intr-o zi o scriitoare franceza povesteste ca la varsta de 16ani a rezolvat o problema o data pentru totdeauna: problema existentei lui Dumnezeu. S-a pus in fata unui ceas si i-a poruncit lui Dumnezeu ca in 5 minute sa apara. Dumnezeu nu a aparut si ea a decis ca Dumnezeu nu exista si apoi nu s-a mai gandit la El." 

Intrebari ajutatoare pentru a porni o discutie plecand de la aceasta poveste:

1.        Ce parere ai despre aceasta provocare adresata lui Dumnezeu? Ti se pare o idee ciudata si copilaroasa, sau dimpotriva, inteligenta si legitima? De ce?

2.        Nu ti s-a intamplat sa-ti pui intrebari de genul: Daca Dumnezeu exista, atunci de ce nu se arata?

3.        Ai o experienta deosebita pe care ai trait-o cu Dumnezeu? Povesteste-ne! Ce ai invatat tu si ce ne sfatuiesti pe noi?

PUZZLE 

Dupa ce membrii grupului s-au cunoscut incepe lucrul. In mijlocul cercului pe care il formeaza ei se arunca la intamplare mai multe bucati dintr-un puzzle. Impreuna tinerii trebuie sa asambleze puzzle-ul. Atentie! Imaginea care va fi scoasa la lumina trebuie sa aiba legatura cu tema aleasa pentru discutii, sau macar sa ii foloseasca animatorului pentru a ajunge in cele din urma la subiectul stabilit. 

Dupa ce imaginea este clara, in liniºte fiecare se gandeºte la un "cuvant cheie" care i se pare cel mai reprezentativ pentru ceea ce vad. Pornind de la cuvintele pe care le-au ales incep apoi discutiile, animatorul avand grija ca evolutia acestora sa conduca spre o concluzie a intregului grup (eventual tot sub forma unei fraze care sa reuneasca toate cuvintele alese de tineri).

Succes

2. Metode de evaluare a activităţii

CARTOFUL FIERBINTE

O minge mica reprezinta "cartoful fierbinte". Pentru ca este fierbinte, tinerii nu trebuie sa-l tina mult in mana, ci trebuie repede aruncat de la unul la altul. Cand are "cartoful" in mana, participantul trebuie sa spuna un cuvant sau un gand legat de ziua ce s-a incheiat. 

Animatorul trebuie sa fie foarte atent pentru a retine ideile principale si a vedea ce a fost bine si ce nu, ce trebuie shimbat, ce trebuie adaptat.

CHEIA SI SEMNUL DE INTREBARE

La finalul orei de cateheza tinerii primesc cate o cheie(sau mai multe daca doresc) confectionata din carton pe care trebuie sa scrie cuvintele cheie care i-au ramas in minte, dilemele pe care si le-a clarificat. (De asemenea, daca nu este timp pentru a confectiona chei, se deseneaza o cheie mare pe o coala alba de flipchart)

Apoi, se deseneaza pe o coala de flipchart un semn mare de intrebare, in interiorul caruia tinerii vor lipi postiturile primite de la animatori pe care au scris ceea ce nu au inteles prea bine sau intrebarile care s-au nascut in mintea lor in urma orei de cateheza.

COPACUL

La finalul orei de cateheza tinerii vor raspunde la urmatoarele intrebari evaluative :

1.        Utilitatea discutiilor pentru viata mea

2.        Atmosfera orei de cateheza

3.        Comportamentul animatorilor

Tinerii isi vor exprima parerea fata de cele trei aspecte desenand in una dintre sectiunile copacului urmatoarele simboluri:

-    pentru intrebarea nr.1 ,bulina rosie

-        pentru intrebarea nr.2 , bulina albastra

-        pentru intrebarea nr.3, bulina verde

Atentie! Copacul prezentat in desen trebuie pregatit pe o coala mare dinaintea orei de cateheza, iar momentul in care ei vor desena bulinele sa se desfasoare in mod organizat: se citeste prima intrebare, iar tinerii raspund pe rand prin desenarea bulinelor, merg la loc; apoi se citeste a doua intrebare si se repeta procedura. Este necesar ca tinerii(adolescentii) sa vada ca acest moment este foarte important si ca parerea lor va fi luata in seama.

PROSOPUL, SOSETA SI VALIZA

Inainte de a incepe o activitate care se va intinde pe o perioada mai lunga (cateva zile) este bine ca animatorii sa cunoasca asteptarile tinerilor participanti.

Pe o coala mare de flipchart (sau chiar pe 3 foi mari, cate una pentru fiecare desen, in functie de marimea grupului) se deseneaza un prosop, o soseta si o valiza (desenele pot varia in functie de imaginatia animatorilor).

Fiecare participant va primi câte 3 post-it-uri pe care trebuie sa scrie: 

- asteptarile fata de activitate (curs de formare, zile de reculegere, etc.) = prosopul

- de evitat = soseta

- cu ce poate el contribui la imbogatirea grupului (contributia personala) = valiza

Dupa ce scriu cele cerute ei lipesc post-it-urile in interiorul desenului corespunzator, iar animatorul citeste prin sondaj cateva dintre asteptarile participantilor, contributiile lor si lucrurile pe care le doresc evitate. 

METODA CLASICA DE EVALUARE

Metoda clasica de evaluare este adesea folosita pentru ca permite animatorilor sa puna exact intrebarile care ii intereseaza si sa obtina de la tineri destul de multe informatii, pentru ca in scris tinerii se deschid mai mult decat in fata celorlalti si spun exact ceea ce simt.

Asadar, animatorul pregateste cateva intrebari (Atentie! Sa nu fie multe intrebari, ca sa nu plictiseasca... maxim 4 si scurte) la care tinerii vor raspunde in scris pe o foaie de hartie pusa la dispozitie de catre acesta. Se strang foile anonime, dupa care animatorii tin cont de ceea ce au raspuns tinerii.

PE APA

Aceasta metoda de evaluare este recomandata in cazurile in care activitatea desfasurata se intinde pe mai multe zile (ex: cursuri de formare, exercitii spirituale, campusuri, etc.)

Descriere:  Pe  o foaie de flipchart se deseneaza 5 coloane, marcand scala de la 1 la 5. Fiecare nota va fi simbolizata "marin" printr-un desen si o mica explicatie:

1 - furtuna pe mare (rau, nu ma simt bine, bulversare) 

2 - colac de salvare (am nevoie de ajutor) 

3 - barca (destul de bine, se poate si mai bine) 

4 - plaja si sezlong, umbrela (sunt foarte ok) 

5 - vas de croaziera (nimic mai bun!) 

Tinerii trebuie sa marcheze cu x zona care le reprezinta starea in momentul respectiv, in urma activitatilor desfasurate pana atunci.  Pe o alta foaie tinerii pot lipi comentarii scrise pe post-it-uri. 

NOTA! Aceasta metoda se foloseste in primele zile ale unei activitati, pentru ca animatorii sau preotii sa tina cont de starea tinerilor participanti pentru a adapta, modifica, imbunatati metodele si atitudinea fata de ei in urmatoarele zile. Succes la desenat!
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